

## 前言

姊妹兄弟平安，在我們當中，聽說有不少是「嫁」到民族路教會，不論是姊妹或兄弟，請你們舉手一下？當初是因為婚姻與家庭，跟隨妻子或丈夫，來到台中，來到民族路教會，然後就從此委身在這裡。而我們是否想過，決志做基督徒，跟隨耶穌，到底要做什麼？在今天的經文中，當門徒放下一切跟從耶穌後，耶穌帶他們去到哪裡？做了什麼？耶穌透過祂有權柄的作為，要表達什麼？耶穌在猶太地的使命又是什麼？今日，民族路教會，我們立志作為耶穌基督的學生（門徒），耶穌要帶我們去哪裡？做什麼？耶穌又要如何透過有權柄的作為，來向台灣、世界見證？而我們準備好，緊緊跟隨祂了嗎？

## 前情提要

今天我們讀的經文出自於馬可福音。馬可福音的主旨是為了見證耶穌基督，耶穌不但宣告上帝國的來臨，而且耶穌就是上帝國本身的實現，作者馬可也挑戰每個讀者來跟隨祂。馬可敘述許多耶穌的言行舉止，並以此為門徒蒙召的榜樣。

在福音書中，常常記載許多神蹟。神蹟，對原始讀者而言不是問題；超自然的介入被現代社會認為是令人驚異的奇事，但卻是當時希臘宗教普遍存在的特色；將某些疾病歸因於魔鬼作怪的論述，也當時思想普遍的特徵。當我們現代讀者閱讀的時候，我們應該思考的是：發生的這件事，它真正的意義是什麼？

上次牧師的講道，說明在馬可福音第一章中，耶穌在加利利宣講上帝國即將來臨，要人悔改，信福音，跟從主！也透過門徒立即的跟隨，搭配德國神學家潘霍華的見證，來思考作為門徒的意義。耶穌呼召門徒後，當安息日時，就帶著他們到加利利省的迦百農，進到會堂講道，教導人。從福音書的記載，耶穌的教導充滿了權柄，不僅是在講道上；甚至當會堂中有人被鬼附身，耶穌也用祂的權柄趕鬼，大家都覺得很驚訝。於是耶穌的名聲傳遍加利利以及附近區域。（可一 21-28）

## 經文解析

今天經文中，在耶穌離開會堂後，又繼續帶著門徒們去到下一站-西門、安得列的家

### 1. 醫治西門的岳母 (v29-31)

當時，新婚夫婦通常會住在丈夫家中。從經文來看，西門和安得列可能繼承了父母的家；而西門的岳父可能已經過世，所以西門和妻子把岳母接到自己家裡來住，就

近照顧。

那時岳母發燒，躺在床上。馬可沒有提到岳母的信心大小/信仰狀態如何，只描述有人主動告訴耶穌關於岳母的病情，然後因著耶穌簡潔的動作，走過去，牽著手，扶起來，竟然就帶來立即的醫治。而當岳母的熱退去，得著醫治後，岳母就立刻起身，謙卑服事。我們在此看見，這個女性的態度很值得學習，蒙受恩典後，就”立刻”服事人，接待耶穌與門徒；就像先前門徒對於耶穌呼召的回應-“立刻”。其實，服事不一定要一個頭銜、職稱、許多恩賜、裝備才能服事，而是要有願意跟隨耶穌的心與行動。今天，我們是否有深刻體會，跟隨主，成為基督徒，是上帝的恩典？而當我們領受恩典後，第一個反應是跟這個女性一樣，是起身服事人嗎？

## 2. 黃昏時醫治趕鬼(v32-34)

日落的時(v32)，表示安息日已經結束了。依據規定，在安息日背人或抬人是違反規定的。因著耶穌的醫治權柄，安息日一結束，就吸引許多人把病人、被鬼附的人都帶來耶穌那裡，全城的人都聚集在門前。當時迦百農一帶，多數房屋只有一個房間，再大的家也容不下多少人。同時，我們也發現，整個城市有很多人生病，各式各樣的病，很多人被鬼附。不知道是很多生病、被鬼附的人在城市，還是很多來到城市就生病、被鬼附？但耶穌竟然都醫好各種疾病，也趕出許多鬼。當耶穌醫治、把鬼趕出去後，祂特別不讓鬼講話，以免讓人對於耶穌有錯誤的認識。今天，我們做基督徒，來到教會，有把有需要的人帶來，並期待他們經耶穌奇妙的作為嗎？

## 3. 前往偏僻的地方(v35-38)

耶穌忙了一整天，隔天早上，祂前往偏僻無人的地方祈禱。由於加利利省人口眾多，須一大早起，才可能找到安靜無人的地方。因此耶穌一個人，沒有帶門徒，早起前往一個可以獨處的地方祈禱。這讓我們想起第一章在曠野的施洗約翰，想必耶穌仍保留施洗約翰在曠野安靜靈修的傳統。當西門及同伴去找耶穌時，跟耶穌說，大家都在找他。他們好像對於耶穌一大早去祈禱有所不理解或不認同，但耶穌仍再次邀請門徒跟從，前往附近的鄉村(表示較大的農村)，繼續傳道。這表示當時還有很多地方、很多人沒有聽過耶穌。我們看見，這時門徒們即便已經放下一切跟從主，但還是不完全明白耶穌的心。同時，即便大家都在找耶穌，期待有被醫治，耶穌服事也很有效果、很受歡迎，但耶穌沒有因此忘記自己的使命與任務。今天，我們是否看重祈禱，不因著服事的效果、受人歡迎的程度而迷失，仍然緊緊地跟隨耶穌？

最後，馬可用一句話，總結耶穌在加利利的工作(v39)，耶穌走遍加利利全境，在各會堂傳道，並且趕鬼。在動詞上，首先是去，再來是傳道與趕鬼。耶穌如果不是對於這塊土地的認同與熱愛，怎麼走得下去，傳得下去，不厭其煩地趕鬼！我們有沒有

耶穌的這種認同土地、獻身、使命必達的精神？

## 神學反省與現代信息

從這段聖經，我們看到什麼？

### 1. 耶穌透過醫治趕鬼，顯出上帝兒子的權柄

耶穌在會堂內醫治，同時也在會堂外(家裡)醫治；被醫治者一位是男性，一位是女性。耶穌的醫治，是出於上帝的憐憫。這裡的醫治，不僅是身體上的醫治，更是全人的復原。這些醫治神蹟，也強烈彰顯上帝兒子的權柄，見證耶穌所宣講的上帝國。我們看見，耶穌-上帝兒子的權柄，帶來上帝國度新秩序，使人不再生病、被鬼附，使人生命得自由、釋放、豐盛，使人的生活有尊嚴！這真是個福音(好消息)。

第一世紀基督徒，面對羅馬帝國壓迫，看見耶路撒冷淪陷、聖殿被毀。整個巴勒斯坦地區彷彿像得熱病，人民躺在床上，無能為力；同時也遭受許多鬼(帝國權勢)的轄制。當他們讀這段經文時，看見盼望，繼續跟隨耶穌成為門徒。這位耶穌-上帝的兒子，將在他們的處境中再次帶來醫治。這醫治除了個人的醫治，也包含集體的醫治。

在今日，我們的社會是否仍有許多人生病，被各樣的權勢所轄制呢？渴望被醫治、不再被鬼附！而我們每個基督徒，都有從耶穌而來的權柄，我們要如何運用權柄，為追求上帝國的公義來發聲！這權柄不是為自己的利益，爭權奪利，取得在上帝國更高的名份(坐耶穌的右邊與左邊)，而是要分享權力給弱勢，使過去無法得到權力的人得到醫治與尊嚴！

### 2. 耶穌清楚自己的使命，領門徒以行動實踐

即便是羅馬帝國的暴力統治下，耶穌仍以實際的行動去傳道，宣講上帝國。在加利利的每個地方，在許多的會堂，傳道與趕鬼。耶穌是上帝的兒子，相較於帝國的君王，耶穌的行動不是去奴役人，反而是帶領許多門徒，積極去服事人。耶穌也沒有因為許多人圍著祂，就忘記了自己的使命。

今天，我們從聚會行事曆中來省思，我們團契、教會是否有看見會堂內兄姊的需要，甚至是看見會堂外人民的需要，還是只看見個人自己的需要，或是團契內部成員的需要？不是說自己/團契的需要不重要，而是當我們跟隨耶穌，成為門徒，是要跟從耶穌，主動看見他人的需要！主動跟著耶穌去到會堂內，也去到會堂外。因為我們被呼召，不只是要來祈禱，聽講道，上裝備課；被呼召目的是要跟隨耶穌，去服事人。門徒的生命，是要見證上帝的憐憫；並透過耶穌所賜的權柄，服事許多需要的人。今天，是什麼原因，使你/團契走不出去，困在自己的需要中？讓我們回應主的呼召，悔改、信福音、跟從主、服事人！

## 處境實例

台南神學院前院長，黃彰輝牧師說：「教會存在，是因為基督而存在；教會參與

宣教運動，是因基督投身在上帝國的宣教使命中。」我們台灣基督長老教會總會平安基金會，屬下有個勞工關懷中心，成立於 1989 年，專門關心勞工，特別是外籍勞工。台灣因為著經濟發展，產業轉型，許多廠商要降低勞動成本，因此要求政府引進移工。這些移工們為了賺錢，改善家庭的生活品質，一個人離鄉背井來到台灣，經歷語言不通，文化、宗教上的差異，都帶給他們不安全感與恐懼。勞工關懷中心看見這些移工們的需要，主動到公園，關心陪伴許多移工、人口販運的受害者，分享聖經，必要時提供他們庇護所、法律諮詢；甚至還為了移工的人權而走上街頭，要求政府重視。勞工關懷中心跟隨耶穌，看見台灣社會中邊緣的群體，將他們視為上帝的兒女來照顧、來服事；並運用權柄，為他們發聲，期待將普世人權與他們分享。我相信，我們台灣基督長老教會，應該可以有更多的教會像勞工關懷中心，能夠跟著耶穌，服事許多社會中弱勢者的需要。

#### **結論與行動**

從今天的經文中，我們看見，耶穌透過醫治趕鬼，顯出上帝兒子的權柄；耶穌清楚自己的使命，領門徒以行動實踐。耶穌展開門徒訓練，帶領他們，從服事人開始，走向通往十字架的道路。讓我們再思上帝給教會/基督徒的權柄與使命，我們是否以實際的行動來見證，從你我開始做起！

最後，跟大家分享一首詩歌-《基督心志做我活命》相互勉勵。這首歌是駱維道牧師為黃彰輝牧師創作的。歌詞如下：基督心志做我活命，今我  
活嗎是為我，塑造人格，甘願受苦，無求私利，為人而活；扶助弱小，眷顧卑微，高舉公義，仁愛充滿。（副歌）懇求聖神教督、引導，基督特性成形在我。